

La Almudaina

REVISTA DE LA CIUDAD DE PALMA DE MAYORES Y NOTICIAS

PALMA

Servicios de la guardia de urbanos

En la mañana de ayer se suscitó una reyerta entre varias mujeres en la calle de San Pedro, resultando una de las contendientes con varios arañazos en la cara.

La agresora fué detenida por uno de los guardias urbanos, siendo más tarde denunciada al Juzgado por el jefe del cuerpo señor Comas.

—Por el mismo jefe fueron denunciados al Alcalde dos cortantes de la Plaza Mayor, por haberse suscitado una disputa entre ambos, promoviendo el consiguiente escándalo.

—Han sido denunciados al Juzgado unos vecinos del Mollnar de Levante, por haber agredido a un convecino produciéndole una herida en la cabeza.

Reses decomisadas

—Por el veterinario Municipal señor Riera, encargado del servicio del Matadero, fueron decomisadas después de muertas, una vaca y un ternero por resultar no reunir sus carnes condiciones para la venta.

Desinfección

—Cumpliendo órdenes del Teniente de Alcalde señor Coll, la brigada de limpieza del Ayuntamiento procedió ayer tarde a la desinfección de un solar existente en la calle de la Olivera, convertido en estercero.

De la Unión Protectora Mercantil

—Se avisa a los señores socios de la «Unión Protectora Mercantil» que deseen inscribirse a la suscripción abierta para ayudar a la Exma. Diputación Provincial a adquirir para Mallorca el Museo de Raixa, que pueden efectuarlo en el local social, hasta el 31 del corriente.

Contra los vehículos que van sin farol

—La benemérita de esta capital ha reanudado la campaña contra los dueños de carros, carruajes, motos y bicicletas que contraviniendo las disposiciones dictadas transitan de noche sin farol por las carreteras y caminos públicos.

Durante estos tres días últimos asistiendo a unos sesenta los dueños de carros, a unos treinta los de bicicletas y a doce los de «sudecar» denunciados por dicha falta.

Por infracción de la ley de caza

—La benemérita del puesto de Llochmayor de cuenta de haber denunciado al Juez Municipal de la misma a un individuo por infracción de la ley de caza, ocupándole un conejo.

Modificación de itinerario en el tren de Santanyí

—La compañía de Ferrocarriles de Mallorca publica el siguiente aviso:

Aprobado por la Superioridad el nuevo itinerario para el tren correo ascendente que actualmente sale de Palma para Santanyí a las 14.20, se anuncia al público que, a partir del día 4 del próximo mes de Agosto, saldrá diariamente a las 15.15.—Palma 26 de Julio de 1919

Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

—El Director Gerente, Sebastián Peláez.

Asistido

—Lo fué ayer en la Casa de Socorro un individuo que a consecuencia de un resaca se había dislocado el pie derecho.

Clases pasivas

—El viernes día 1.º del próximo mes de Agosto se abrirá el pago de los haberes a las Clases pasivas en esta Depositaria de Hacienda en la siguiente forma:

Día 1.º—Monte Pío Militar, Monte Pío Civil, pensiones remuneratorias y Jubilados.

Día 2.º—Retirados de Guerra y Marina.

Días 4 y 5.—Nóminas sin distinción.

Medidas sanitarias en el puerto

El Director de Sanidad de este puerto señor Ascorbe viene preocupándose desde hace varias días en la adopción de medidas sanitarias encaminadas a evitar una invasión epidémica.

Nos manifestó el señor Ascorbe, con quien tuvimos ocasión de hablar, que había recibido órdenes terminantes del Gobierno para que extremara la inspección y se pusiera de acuerdo con la Alcaldía para la adopción de dichas medidas.

A este objeto había celebrado entrevistas con el Alcalde señor Barceló y Calmari y con el Delegado especial de Sanidad señor Llompart, quienes se habían mostrado dispuestos a coadyuvar a los trabajos por él expresados.

Además nos añadió que la enfermedad que más preocupa al Gobierno es el tífus exantemático que ha aparecido con carácter alarmante en Argel y en alguna región del sur de España.

Siendo uno de los principales propagadores de la enfermedad el picío, el señor Ascorbe se ha entrevistado con el Presidente de la Junta de obras del Puerto, quien se ha mostrado dispuesto a la construcción de un departamento de desinfección al que serán trasladados los pasajeros de procedencia dudosa o infectada, para ser sometidos a las debidas prácticas de limpieza y desinfección.

El telégrafo

Tenemos que contener la pluma para no verter en estas líneas nuestra indignación, por el modo detestable con que el Estado mantiene el servicio telegráfico en Mallorca.

Escribimos estas líneas cerca de la medianoche del martes y aun no habíamos recibido la segunda conferencia del Congreso del lunes, ni la conferencia de las 24 de anteanoche de Madrid.

En Telégrafos nos dicen que ello obedece a la abundancia de servicio y a tener que cursarlo todo por el cable de Barcelona, pues el de Valencia, a pesar de estar reparado, aun no presta servicio, esperando órdenes de la Dirección General. ¿No tienen noticia en Madrid, de la anormal situación de estas líneas, del calvario que hemos pasado y estamos pasando con el servicio telegráfico? ¿Por qué el Gobernador no explica al Ministro los perjuicios que irroga la tardanza en permitir que curse servicio por el cable reparado?

Escritas las líneas anteriores, llega a nuestras manos la conferencia de las 24 del lunes y una extraordinaria, con la segunda parte de la sesión del Congreso de dicho día.

El hecho de que las noticias telegráficas tarden 24 y más horas en llegar de Madrid a Palma constituye la más plena justificación de las plabras precedentes. Con esta velocidad el telégrafo sólo tiene de tal el nombre!

De Villafranca de Bonany

He aquí el programa de la fiesta cívico-religiosa que se celebrará en esta población siguiendo antiguo costumbre, en honor de la virgen yalldemostina la Beata Catalina Thomás.

Sábado día 2 de Agosto.—A las 8 de la tarde, pasa calle por una Banda de música, clásicas chirimías y tamboril.

A las 9, solemnemente Completas en la Iglesia parroquial con asistencia de las virgen autoridades.

Iluminación general. A las 10 y media se dará principio a la verbena (revet la) que consistirá este año en diferentes y atractivos juegos de destreza, suelta de cohetes y globos y se quemará un vistoso castillo de fuegos artificiales, fabricados por acreditada casa de pirotecnia.

Los intermedios serán amenizados por una Banda de música.

Día 3, a las 6.—Diana por la Banda. A las 8, recogida de los premios que deberán disputarse los corredores en el «coso».

A las 9, solemnemente Oficios, en la parroquia con asistencia de las autoridades. A las 12, «lunch» en el Ayuntamiento.

A las 4 tarde, grandes carreras de hombres, niños y caballerías en el «coso», en las que se disputarán sendos premios.

Al regreso de las carreras, concierto por la Banda de música en la Plaza de la Constitución.

A las 7 se comenzará el baile al estilo del país.

A las 9, iluminación general, como en la noche anterior.—C. Villafranca de Bonany 27 Julio.

La desgracia de ayer

En las primeras horas de la mañana de ayer ocurrió la siguiente desgracia en el taller de carpintería, instalado en la casa número 70 de la calle de San Miguel.

Según parece estaba ocupado en aserrar un madero con una sierra sin el propietario del taller don Jorge Mestre Oliver y a consecuencia de un falso movimiento del madero la sierra le cogió los dedos índice y pulgar de la mano izquierda cortándole la primera falange de cada uno de ellos.

Fue acompañado a la Casa de Socorro donde fué curado por los médicos señores Oliver y Gayá.

Recital Giovachini

En el teatro de los Obreros Católicos de Palma

Sólo faltaba oír en la sala de espectáculos de este teatro, a un artista de las condiciones vocales del señor Giovachini, para sancionar el concepto que tenemos de tener este local perfectas condiciones acústicas.

El artista de referencia es lo que puede decirse completo: un verdadero Maestro. Aparte el mantenerse sus condiciones vocales en perfecto estado, sin faltarle ninguna nota de su tesitura, posee todos los recursos de inflexión de voz, a que tan solamente se llega con el estudio continuado, y la observación de un talento bien orientado.

No es en un recital ó serata artística donde mejor poder lucir la interpretación lírica, personal, mímica, propia de cada caso; cobijado el artista por la fórmula de etiqueta sancionada para el acto de presentación ante el público. Sin embargo siendo el señor Giovachini un artista de cuore, su entusiasmo rompió con la fórmula adoptada, y así nos dió a conocer un Torreador de la Carmen de Bizet superando en condiciones vocales y en el gesto escénico, sobriamente apuntado, a los que hemos visto representar en esta Ciudad. Lo mismo podemos decir del aria del Barbero de Sevilla dicha con toda la picaresca intencional que pudo desear Rossini, su inmortal autor. Tavo que repetir ambas composiciones.

También tuvo que acceder al bis en la tan conocida de nuestro público serenata del Faust, cuyas canciones, dichas con la sarcástica ironía propia de la situación lírica dramática, hicieron honor a Gounod y Goethe, autores de la música y del libreto.

En la canzoneta del Falstaff, juguetona y delicada, recordando la lívula época en que se desarrolla la acción teatral, hizo evocar el recuerdo de la prodigiosa musa musical del Maestro Verdi; que ya ochenón supo trasladar al pen ágrama la frescura de su nueva agotada inspiración.

Imposible detallar las piezas musicales que de modo tan exquisito nos dejó oír tan notable artista; solo diremos que recitales como el del

lunes caen pocos en libra y hay que aprovecharlos cuando se presentan.

Los escogidos concurrentes que acudieron al Círculo de Obreros quedaron gratamente sorprendidos de poder admirar un artista de la talla del señor Giovachini.

Del señor Miralles, que galantemente le acompañó al piano, podemos afirmar que superó al concepto que de él tenemos formado, no tan solo como maestro, sino como artista.

Fuera de desear que antes de abandonar el señor Giovachini nuestra Ciudad, donde solamente está de paso, diera otro recital, á ser posible «matiné» para facilitar la asistencia de todos los que por circunstancias especiales no pueden asistir a las funciones de noche.

De Llorito

Según el siguiente programa será la fiesta que se proponen celebrar este año. Los Lloritenses á su Patrón, Sto. Domingo.

Día 3 de Agosto A las seis de la tarde, previa inscripción reglamentaria, carreras de cintas para los ciclistas. A las siete, animado pasa calles por la población por la banda de música de la localidad y á las ocho completas solemnemente en la parroquia en preparación á dicha fiesta. A las diez, fantástico castillo de fuegos artificiales por el pirotecnico de esta don Bernardo Coll y las tradicionales «pujadas al arbo», acto que amenizará con su variado repertorio la misma banda bajo la batuta del inteligente don Jaime Povol.

Día 4. A las diez oficio mayor en que predicará las glorias del santo el Rdo. don Miguel Munar vicario de Santa María. A las doce, carreras de niños, hombres y caballerías. A las cuatro, vísperas solemnemente, y á las cinco baile al estilo del país, al compás de la repetida banda.

29 VII-1919.



Para Ibiza y Alicante salieron ayer, en el vapor «Mallorca», don Fulgencio Fernández, don Cayetano y doña Catalina Puerto, don Miguel Villalonga, don Lorenzo Llabrés, don Julián Arcajo y señora y don Jaime Pifa.

Becerrada de La Veda

Para el día 10 del próximo mes, organiza la Sociedad La Veda, una becerrada benéfica para socios y familias, que, a juzgar por los preparativos promete ser un acontecimiento taurno.

Todo el servicio de plaza estará cubierto por socios y la presidencia estará formada por distinguidas señoras.

Los beceros a lidiar son cuatro, pertenecen a la ganadería de don Sabino Flores de Peñascosa y llegarán dentro de breves días. Los cuatro matadores son inteligentes aficionados (siendo formada cada uno su correspondiente cuadrilla, incluso picadores).

Entre los socios de La Veda aumenta por momentos el entusiasmo e indudablemente será esta fiesta un triunfo más de los conquistados por esta distinguida Sociedad.

En honor de la Beata Catalina

Ayer por la mañana se celebraron en la Iglesia del Convento de Santa Magdalena solemnemente cultos con que la Rda. Comunidad de religiosas de dicho Convento ha honrado en el presente año á la que fué su compañera la venerada mallorquina la Beata Catalina Thomás.

Por la mañana se celebró solemne misa de Comunión general, acordándose á recibir el pan de los angeles gran número de fieles y devotos de la Santa.

A las diez y media se celebró la Mi-

sa mayor cantada por la Rda. Comunidad siendo el celebrante el M. I. señor don Antonio Deyá, canónigo, asistiendo en calidad de Diácono el Rdo. don Juan Triay, de subdiácono el Rdo. don Bartolomé Mesquida y de asistente el capellán del Convento Rdo. don Miguel Puig.

Ocupó la sagrada cátedra cantando las glorias y milagros de la Santa mallorquina el Rdo. P. Constantino Mallumbres, agustino.

La concurrencia de fieles fué numerosa.

Las subsistencias

El aceite

Durante el día de ayer continuó expendiéndose aceite sin incidentes en las tiendas y almacenes de esta ciudad.

Al despacho establecido bajo la inspección municipal en la calle de Boblians, acudió bastante concurrencia.

El Delegado de Subsistencias señor Pujol, nos manifestó que había recorrido diferentes tiendas en las que se cumplía con la tasa.

El señor Alcalde nos manifestó que el conflicto había quedado resuelto de momento, sin embargo, nos añadió, conviene que hagan público que los particulares que tengan noticia de la existencia de algún depósito de aceite y lo denuncien a la Alcaldía, tienen derecho a la mitad del importe del aceite denunciado caso de que queda la denuncia comprobada.

Ayer al mediodía se presentó un individuo a la Alcaldía solicitando el apoyo de ésta para solicitar la importación de 14 000 kilos de aceite de superior calidad que le ofrecen de la península al precio de tasa, el cual importado a Palma y pagando por gastos de transportes cinco pesetas por 100 kilos, que es el precio actual de los transportes podría detallarlo al mismo precio de tasa fijado por la Junta de Palma, quedándole aun un pequeño beneficio a más del diez por ciento que autoriza el Real decreto fijado.

El señor Alcalde le ofreció su apoyo incondicional siempre que se comprometiera a expendirlo en Palma.

Junta Provincial de Sanidad

Se reunió en segunda convocatoria. Asistieron el Gobernador interino, señor Díez de la Lanza, el Alcalde interino, señor Barón de Pinopar, don Francisco Rover, don Jaime Font Monteros, el jefe de Sanidad Militar señor Barceló, don José Sureda y secretario don Manuel López Comas.

Se insistió, no obstante el estado sanitario satisfactorio de Palma, en hacer patente la necesidad de que el Ayuntamiento intensifique los medios defensivos contra posibles epidemias, que efecto de la ampliación de las comunicaciones internacionales, pueden presentarse.

Vista una instancia del farmacéutico señor Verd Arbona de Monturri, se acordó antes de resolver, reclamar antecedentes.

Vista una instancia del médico de Esporlas reclamando el pago de cierta suma, por servicios prestados al vecindario, durante la epidemia de la gripe, se acordó se reclamara y que se unan al expediente para que pase luego de nuevo a la Comisión de Sanidad.

Se dió cuenta de la dimisión de Vicepresidente presentada por el señor Rover, dándose la Junta por enterada.

Se expusieron a la Junta los antecedentes relativos a la denegación de admisión como socio del Colegio Farmacéutico al señor Sala, de Menorca, y bien valoradas por la Corporación las pruebas últimamente aportadas en el expediente en demostración de que dicho señor intentaba abrir una oficina de farmacia con todos los requisitos legales y desvanecidas previa información todas las aseveraciones que en el expediente original motivaron la resolución del Colegio Farmacéutico, se acordó oficiar al mismo, en el sentido de que entienda la Junta que procede

acceder a lo solicitado por dicho farmacéutico, incorporándole como desea a la lista de socios.

Estudiado luego el recurso interpuesto por el señor Bestard, farmacéutico, contra la resolución del Colegio citado, que le denegó su ingreso en el mismo, después de larga deliberación y por mayoría se acordó que proceda acceder a su petición y que se dé a este asunto la tramitación reglamentaria.

Se acordó haber visto con agrado la propuesta hecha por la Real de Medicina a favor de don Gabriel Mulet y que se le dé la tramitación reglamentaria.

Se informó favorablemente un expediente de pensión a favor de los herederos del que fué médico titular de San Antonio de Ibiza, señor Andreu, fallecido víctima de la gripe y se recomendó a la superioridad para la concesión de pensión a los herederos de los señores Batle y Andreu de Ciudadela fallecidos también, víctimas de la epidemia, por si hay forma posible de conceder algún socorro a los mismos.

Y no habiendo otros asuntos se levantó la sesión.

CULTOS

Para hoy

Oficio de San José

Continúan en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús: Exposición a las siete; a las ocho, último día de novena con misa y cánticos; por la tarde a las siete Rosario, ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. P. Roberto Cayuela, S. J., bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Jaime a las seis de la mañana empezará la novena de San Cayetano de Thiene, fundador, la que se repetirá a las ocho y al anochecer después del Rosario.

Para mañana

Oficio de San José

Concluyen en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús: Exposición a las siete; a las ocho misa de Comunión general; a las diez y media Misa mayor solemne con panegírico por el Rdo. P. Roberto Cayuela, S. J.; por la tarde a las siete Rosario, ejercicio del Triduo con sermón por el mencionado orador, Te Deum. Bendición, solemne reserva de S. D. M. y adoración de la reliquia del Santo.

Oficio de la Santa Cruz

A Nra. Sra. del Perpetuo Socorro en Santa Cruz ó Socorro.

CINE MODERNO

A las seis de la tarde.

U timo día de la 8.ª jornada de la grandiosa serie EL BUQUE FANTASMA, proyectándose además otras cintas de verdadero éxito.

Mañana. Estreno de la bellísima película norte-americana LA MUJER IDEAL.

Viernes: Estreno de FAUVETTE serie en 8 episodios

Domingo a las 11 mañana. Estreno de la serie LAS GARBAS DEL LEON y última jornada de EL BUQUE FANTASMA.

PÉRDIDA

Se ha extraviado un perro raza fox-terrier blanco con las orejas pardas, que lleva un collar de piel con un cacabel y atiendo al nombre de ¡Chel!

Se gratificará a la persona que lo presente a la calle de la Marina, 72, Agencia Sucesores B. Estela.

Isleña Marítima

Directo Palma-Londres

El vapor SORNI, admite carga para Londres

El Naviero-Director, Antonio Ferragut

TELEGRAMAS

Congreso

Madrid 28 a las 18.40 (Recibido el 29 a las 10.30)

La Cierva fija la actitud de la minoría maurrociervista

Se abre la sesión del Congreso a la hora de costumbre, ocupando la presidencia el señor O tuño.

La Cámara está animadísima. En el banco azul está todo el Gobierno, y la mayoría de los diputados van de frac.

Se levanta a hablar el señor la Cierva (Expectación). Voy a explicar, dice, nuestra actitud con toda franqueza. El Gobierno anterior invitó a una inteligencia a sus afines.

Los actos del actual Gobierno no corresponden a aquella conducta.

Sistemáticamente las fuerzas conservadoras vienen pidiendo auxilio a otras que no lo son (Rumores).

En las reuniones de representación parlamentarias se ha prescindido de nosotros.

Tenemos que hablar claro. Al Marqués de Figueroa se trata de sustituirle en la Presidencia del Congreso sin contar con nosotros.

Se ha planteado un caso extraordinario. Creemos que la sustitución obedece a la coalición de las izquierdas.

Votaremos al Marqués de Figueroa, sin menospreciar al candidato del Gobierno. Si continúa el menosprecio a noso-

tros y la colaboración con las izquierdas negaremos al Gobierno todo apoyo, oponiéndonos a su obra (Aplausos de los maurrociervistas).

Nos opondremos a la fórmula económica, si no representa lo que debe representar.

Entendemos que todo lo que ocurre es la pretensión de abrir la puerta de la fortaleza conservadora para darla a las izquierdas (Aplausos).

Contestación de Sánchez Toca

El señor Sánchez de Toca contesta al señor la Cierva.

Jamás he presenciado, dice, un acto como el realizado por el señor la Cierva.

Sabe Su Señoría que constantemente hemos dicho que hasta que no

se explicase la crisis de Abril y su solución, el Parlamento no podía asumir responsabilidades, pero ofrecimos nuestro leal apoyo y por lo visto al primer saludo se da esta correspondencia.

Recuerde Su Señoría como estaba el Parlamento cuando lo abandonaron, calmándose ahora la perturbación.

Dimos a conocer á las izquierdas nuestro programa mismo, que era, y lo conseguimos, de armonía, logrando la constitución rápida del Parlamento.

Nuestro primer saludo y cuidado había de ser para las izquierdas, por que los derechos las considerábamos como cosa propia.

Por eso pedimos al Presidente del Senado que continuara en su puesto

y el mismo ruego hicimos á la Mesa del Congreso, para que continuara cuando menos hasta que se constituyera la Cámara (Voces: ¡ah! ah!)

Esta es una cuestión de temperamento, cuando éste permite la concordia.

Habla luego de la correspondencia que facilita la vida parlamentaria con crédito y eficacia.

Rectificaciones

El señor la Cierva habla para rectificar.

No sé, dice, si vuestras singladuras llevan a puerto salvador ó a puerto donde se entrega la nave (Grandes rumores)

Le recuerdo los episodios en que el temperamento de Su Señoría pudo

observar trastornos políticos (Nuevos rumores).

Nosotros caímos á los pies de las izquierdas arrojados por vosotros.

La paz que habeis conseguido no debe ufanosos, pues la tenéis á trueque de la propia familia que entregais al enemigo.

Quando el Marqués de Figueroa aun presidía las sesiones anunciastéis después del primer Consejo de Ministros que el señor Sánchez Guerra vendría á sustituirle (Rumores)

Si el señor Dato presidiera este Gobierno no sucedería esto.

El señor Sánchez de Toca también rectifica. Dice que no ha naufragado nunca y en cambio creo que los naufragios

de S. S. (el señor la Cierva) no pueden contarse con una mano. Vinimos aquí por la dimisión irrevocable del anterior Gabinete, que se ausentó del poder sin consultarlo.

Madrid 28 a las 22 (Recibido el 29 a las 24) Continúa Sánchez Toca. Habla nuevamente La Cierva

Continúa la sesión del Congreso. Sigue hablando el señor Sánchez de Toca.

Justo era, dice, que nosotros no compartiéramos las responsabilidades del poder, sin embargo de apoyarnos. No os fuisteis de aquí por la falta de nuestros votos. (Protestas de los izquierdistas. Ruidos)

Creo que las crisis debieran ser siempre parlamentarias, lo que no sucedió con la crisis de Abril ni con la disolución de Cortes.

Habla nuevamente el señor La Cierva. Hace resaltar que el señor Sánchez de Toca ha dicho que la crisis de Abril no fué parlamentaria.

Eso, el conde de Romanones lo dirá. Decís que tenéis mayoría, por aquí no está, debe estar por ahí (señalando los bancos de las Izquierdas). (Aplausos)

Habla el señor Sánchez de Toca de mis naufragios y Su Señoría se agarra ahora a un madero.

¿Y cuando cabalgaba Su Señoría sobre las Juntas de Defensa militares? El señor Prieto (don Indalecio): Se nos llama maderos, pero a las Juntas de Defensa, mulas. Que conste. (Grandes ruidos)

El señor La Cierva continúa. Luego, al ver el señor Sánchez de Toca que no podía formar Gobierno, apoyándose en las Juntas, las repudió y se puso frente a ellas.

Que nos negasteis el apoyo bien se patentizó en los episodios de la crisis. Decir que nosotros abandonamos el poder es tanto como decir que el señor Sánchez de Toca no lo deseaba.

(Los mauristas y izquierdistas felicitan al señor La Cierva). Elección de la Mesa del Congreso.

Incidentes Se procede a la votación de Presidente. Obtiene el señor Sánchez Guerra 183 votos y el marqués de Figueroa 107.

Hay una papeleta en blanco. Se procede a la votación de Vice presidentes.

Resultan elegidos el señor Ortúño por 171 votos, el señor Aura Boronst por 164, el señor Ordóñez por 161, y el señor Rojas Marcos por 141.

El señor Espí obtuvo 98 votos. Se procede a la elección de Secretarios.

Los socialistas, republicanos y reformistas votan la candidatura del Gobierno.

Los mauristas y izquierdistas aplauden irónicamente a los señores Prieto, don Pablo Iglesias y otros al votar, gritando: ¡Cierva, no! ¡Cierva, no! ¡A volar con los de Agosto!

Obtienen el señor Alas Pumarín 116 votos, el señor Loygorri, 103, el señor Barroso 107, y el señor Luna Pérez, 95.

Se procede a la jura de los diputados. Algunos prometen.

Marcelino Domingo no estrecha, como los demás, la mano al señor Sánchez Guerra, como tampoco los señores Saborit y Prieto.

Sánchez Guerra agradece la elección. El señor Sánchez Guerra usa de la palabra.

Vuestra benevolencia, dice, me eleva al más alto cargo electivo de un país monárquico constitucional.

Mi amor al régimen parlamentario se inició en mi niñez, acrecentándose en la tribuna de la prensa y luego en los escafios.

El régimen parlamentario pasa en España y en el mundo entero por una gran crisis.

Muchos señalan sus defectos olvidando los defectos de los otros sistemas.

Este régimen es todavía en España una garantía de justicia.

Pasa lo que con la salud que no se aprecia hasta que se pierde, y caeríamos en las páginas más hediondas del absolutismo.

Desco, espero y necesito el apoyo de todos. Tengo que decir que no llegan aquí los desces de pasión.

Quiero estar aquí con la confianza de los fines y la deferencia de las oposiciones.

No debemos desperdiciar el tiempo en discusiones inútiles y ya que no se ha favorecido el desarrollo de España no lo dificultemos.

ta, dándole tratamiento de Uña y accediendo a que el sorteo se aplique para mañana.

El señor La Cierva.—Agradezco la actividad de Uña (Risas).

El señor Sánchez Guerra.—Este tratamiento es el tradicional.

Se acuerda la conformidad con la segunda propuesta de la Presidencia. Y se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

Política

Madrid 28 a las 17 (Recibido el 29 a las 10)

Nombramientos de altos cargos.—Candidatos a la presidencia del Congreso

El subsecretario de la presidencia dijo a los periodistas que el Rey firmó los nombramientos de los últimos altos cargos que faltaban a cubrir, ya conocidos.

Refiriéndose a los rumores circulados de que también se presenta la candidatura del Marqués de Figueroa para la presidencia del Congreso, dijo el señor Canals que cree que el señor Sánchez Guerra obtendrá mayoría de votos para dicho cargo.

El subsecretario ha negado que el ministro de Hacienda señor Bugallal esté disgustado.

Añadió que el Gobierno ha venido a restablecer un régimen de concordia parlamentaria.

Conjura contra el Gobierno. La prensa se ocupa de los rumores sobre existencia de una conjura para derribar al Gobierno.

Manifestaciones de Marcelino Domingo. El diputado Marcelino Domingo ha declarado que las izquierdas tienen muchas cosas que discutir antes del cierre del Parlamento, creyendo que no será breve.

Reunión de las izquierdas. Se ha dicho que a primera hora en el Congreso se reunirán las izquierdas para tomar acuerdos si se vota el presidente de la Cámara.

Llegada de Dato. Llegó el señor Dato recibiendo casi todos los ministros, muchos senadores y diputados.

La Mesa del Congreso. La Mesa del Congreso la formarán los vicepresidentes señores Ortúño, Rojas, Mateos, Ordóñez y Aura Boronst.

Los secretarios serán los señores Luna, Barroso, y un albista.

Concesión de créditos. El señor Bugallal ha declarado que puede haber pugna y entre él y los señores Prado Palacio y Calderón (don Abilio) pero carece de importancia.

La fórmula económica. Dice el ministro de Hacienda, señor Bugallal que la fórmula económica está redactada y la dará a conocer a las minorías antes de leerla en la Cámara.

Madrid 28 a las 24 (Recibido el 29 a las 24)

La votación de Presidente del Congreso. En la votación de Presidente del Congreso, votaron al señor Sánchez Guerra los conservadores, los liberales y tres reformistas.

Votaron al Marqués de Figueroa los mauristas, excepto el señor Maura, que no ha venido, los izquierdistas, tres tradicionalistas, dos jaimistas, un independiente, dos católicos y un integrista.

Los diputados de la Unión Monárquica de Cataluña se dividieron, pues quedaron en libertad para la emisión del voto, por no tratarse de un asunto que afectara a los principios que sostienen.

Se abstuvieron de votar los socialistas y republicanos.

Romanones a Barritz. El Conde de Romanones ha marchado por la noche en automóvil a Barritz.

Manifestaciones de Dato. El señor Dato manifestó que había venido exclusivamente a votar al señor Sánchez Guerra y a jurar el cargo de diputado.

Mañana marchará a Vitoria, donde permanecerá unos días; luego irá a San Sebastián, donde también estará varios días, y después marchará a Suiza y allí pasará dos meses para reponerse de salud.

Reunión de Ministros. A las ocho se reunieron en el despacho de Ministros del Congreso los señores Sánchez de Toca, Dato, Osa, Amat, Cañal, Bugallal y general Tovar.

Los hostilidades de los mauristas al Gobierno. Los mauristas y izquierdistas pondrán en práctica la hostilidad contra el Gobierno, pidiendo votaciones nominativas para todos los asuntos que se traten y discutiéndolos detenidamente.

Disgusto en la Casa del Pueblo

Se dice que la Casa del Pueblo envió por la tarde un emisario al Congreso para exigir a los diputados socialistas que se abstuvieran de votar en la constitución de la Mesa.

A pesar de esto los socialistas votaron a los secretarios, produciendo esto disgusto en la Casa del Pueblo por hallarse cansados de que se les llame ministeriales.

Mazanini, Gobernador. Ha sido nombrado Gobernador Civil de Guadalupe don Luis Mazanini.

Comentarios de «La Epoca». «La Epoca», refiriéndose al debate provocado por el señor La Cierva, dice que le ha producido tristísima impresión, viendo en la discrepancia tan bruscamente declarada muy hondas raíces.

Si no restableciera con las izquierdas la concordia decante y eficaz, las Cortes tendrían que disolverse antes de legalizar la situación económica.

Termina preguntando si pueden condenar a quienes tienen la máxima responsabilidad del Congreso, estando éste constituido como lo está.

La marcha de Dato. Mañana a primera hora saldrá el señor Dato en automóvil para Vitoria.

Después irá a Zamaya y a fines de Agosto marchará a Francia e Inglaterra.

Curiosa entrevista de Sánchez Toca y Goicoechea. Durante las votaciones de Vicepresidentes y Secretarios del Congreso, el señor Sánchez de Toca recibió en el despacho de Ministros varias visitas, entre otras las de los señores Amat, Marqués de Lema y Cañal.

Luego recibió al señor Goicoechea, el cual permaneció buen rato.

Al salir nos dijo que le había llamado el señor Sánchez de Toca para tratar de la fórmula económica.

—Señor Presidente, le contesté, me extraña que me haya llamado para tratar este asunto.

—Le llamo como representante de los mauristas.

—Pero estando el señor la Cierva lleva éste la voz de las minorías izquierdistas y mauristas, además de ser más competente para tratar asuntos económicos.

El señor Sánchez de Toca me contestó: El Gobierno con quien podía tratar es con Vd. no con el señor la Cierva.

Y yo le respondí: En ese caso menos soy yo quien trate con el Gobierno.

Dando con ello por terminada la entrevista.

Banquete a Prado Palacio. Al ministro de Instrucción Pública señor Prado Palacio le obsequiarán con un banquete en el Hotel Ritz los elementos conservadores de J. é.

Madrid 29 a las 17. Altos cargos. El Subsecretario de la Presidencia facilitó los siguientes nombramientos de altos cargos.

Subsecretario de Gracia y Justicia, señor Martínez Acecio.

Subsecretario de Hacienda, don Manuel Argüelles.

Subsecretario de Abastecimientos, señor Rodríguez Viguri.

Director General de Registros, don Julio Fournier.

Director General de Penales, señor Díez Córdoba.

Director General de Administración Local, señor Estévez.

Comisario de Seguros, marqués de Grijalba.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, don Justino Bernal.

Manifestaciones del Subsecretario de la Presidencia. El Subsecretario de la Presidencia del Consejo señor Canals, refiriéndose a lo ocurrido ayer en el Congreso, dijo que ha sido lamentable la actitud del señor La Cierva, que obedece sin duda a un estado pasional que hace imposible toda reflexión.

El día que produce retardar la legalización económica ha ahondado las diferencias entre los conservadores.

El Gobierno seguirá en su puesto mientras cuente con los votos de las izquierdas.

Esto no es denigrante, puesto que se utilizará para obligaciones constitucionales del Gobierno.

Este acudirá a todos los medios, incluso a la guillotina, para aprobar rápidamente los proyectos.

El Gobierno que desea España no debe buscarse en la significación de las personas sino en su actitud y en su programa, que ha de estar encaminado a resolver los grandes problemas sociales y económicos.

La prensa. Los periódicos de hoy dedican caurosos comentarios a la sesión celebrada ayer por el Congreso.

Hablando con La Cierva. Preguntado el señor La Cierva si asistirá a la reunión de los jefes de las minorías, contestó:

—Estos señores no quieren nada conmigo.

Yo sigo en mi lazareto y por un agujerito veo cuanto sucede y por un tubo conozco las órdenes de las izquierdas.

—¿Cree V. que se cerrarán las Cortes el día 5 de Agosto?

—Vayan haciéndose a la idea de no descansar hasta fines de Septiembre.

La fórmula económica. Al salir el señor Sánchez de Toca de la reunión de las minorías marchó al Senado.

Nos dijo que en dicha reunión se había leído la fórmula económica.

El señor Bugallal sigue su gestión con los jefes de grupo.

Respecto a las plantillas, las izquierdas han manifestado que necesitan mediar y que contestarán en el salón de sesiones.

Canal ocupado. El Ministro de Abastecimientos señor Cañal estaba ocupadísimo y envió un recado a los periodistas, manifestándoles que lo único que podía decir era que asistiría por la tarde al Senado para contestar a unas preguntas que se le ha anunciado.

Reunión de jefes de minorías. A primera hora de la tarde los señores Sánchez de Toca y Bugallal reunieron a los jefes de minorías para notificarles las modificaciones introducidas en la fórmula económica.

Tomas de posesión. Ayer tomaron posesión de sus respectivos cargos el Director General de Primera Enseñanza señor Poggio y el Subsecretario de Instrucción Pública don Eloy Bullón.

Los periodistas les saludaron y felicitaron a ambos.

El señor Bullón dijo que le dió posesión el Subsecretario saliente señor Martínez Ruiz (Azorín) y se ofreció a los periodistas afectuosamente.

Igual hizo el señor Poggio, diciendo que cuando hubiera noticias las facilitarías, aunque no serán muchas por ahora; pero si cuando se confecciona el presupuesto, en el cual habrán de atenderse las necesidades que las circunstancias imponen.

Los temporeros de Abastecimientos. Los auxiliares temporeros de Abastecimientos sorprendidos por un suelto publicado en la prensa que decía que se habían entrevistado con el señor La Cierva y que se sentían molestos de que no les hubiera recibido el Ministro, lo cual es inexacto, pues el Ministro recibirá mañana a los empleados, han pedido a los periodistas que digan que están satisfechos y es penoso de que sus pretensiones de ser empleados fijos serán cumplidas.

El subsecretario de Fomento. El Ministro de Fomento don Abilio Calderón posesionó al Subsecretario de dicho departamento señor Gálvez Cañero, sin solemnidad, diciendo a los periodistas que eso ha pasado ya de moda.

El Ministro añadió que carecía de noticias.

España en Africa. Madrid 28 a las 17 (Recibido el 29 a las 10)

Delimitación de una posición ocupada por los franceses. Un banquete. Brindis.

Meil a.—Los generales Aizpiru y Albert se entrevistaron en la posición francesa de Hassi Congs que ocuparon los franceses el 11 de junio después de un combate.

La conferencia versó sobre las delimitaciones respectivas acordadas en principio por los generales Liautey y Berenguer recientemente en su entrevista en Rabat.

En Larache los franceses obsequiaron al general Aizpiru y demás acompañantes brindando por los dos generales.

El general Albert elogió al general Berenguer y el general Aizpiru brindó por Francia, por el ejército francés y por el general Liautey.

A fin de mes le devolverá el general Albert la visita.

Llegada de fuerzas indígenas. Soldados prisioneros. Han llegado procedentes de Tánger:

las fuerzas indígenas de Mazuza que se hallaban en la posición que fué atacada por las fuerzas del Raisuli, durante el combate 17 horas.

Se asegura que las fuerzas del Raisuli se llevaron prisioneros un cabo y cinco soldados regulares.

Heridos procedentes de Larache. Cádiz.—Ha llegado el vapor «Del-fin» procedente de Larache, conduciendo 13 heridos de las últimas operaciones, dos de ellos indígenas.

El general Silvestre a Ceuta con cuatro regimientos. Dicen que el general Fernández Silvestre marchará a Ceuta con cuatro regimientos probablemente los de Borbón, Extremadura, Pavia y otro.

La noticia no ha sido confirmada.

Noticias de Portugal. Madrid 28 a las 24 (Recibido el 29 a las 24)

Los trabajos de los bolcheviquis. Lisboa.—La prensa dice que los elementos bolcheviquis han escogido los pueblos próximos a Lisboa como campos de operaciones.

En Madera han instalado una escuela de aviación.

En la capital se dedicaban a la fabricación de bombas.

La policía está practicando investigaciones.

Coizaciones. Madrid 29 a las 17

Interior 77 45

Interior fin de mes 77 25

Amortizable 5 p 98 90

Amortizable 4 p 89 25

Banco de España 523 00

Compañía Tabacalera 316 00

Francos 71 50

Libras 22 82

Exterior 89 25

LA PAZ. Telegramas de Madrid. Madrid 28 a las 17 (Recibido el 29 a las 10)

Mariscal y almirante recompensados. Londres.—Se confirma que el mariscal Douglas y el almirante Beatty han sido nombrados condes en recompensa de los servicios de guerra.

Se les concederá cien mil libras esterlinas.

Tropas yugoslavas contra italianas. Roma.—Se dice que en Trieste las tropas yugoslavas, asaltaron ayer las avanzadas italianas de Longauco en el límite de la zona del armisticio austro-italiano, entablándose una gran lucha.

Hubo muchos muertos por ambas partes.

Las tropas yugoslavas eran mandadas por oficiales serbios y los italianos las rechazaron.

Tropas aliadas en el Rhin. París.—El Consejo de los Cinco estudió la necesidad de mantener un ejército de ocupación de más de 160 mil hombres en el Rhin.

Madrid 28 a las 24 (Recibido el 29 a las 24)

Como evitan las huelgas de bolcheviquis. Londres.—Un radiograma bolchevista dice que el Comité bolchevista de defensa de Petrogrado ha publicado un bando advirtiendo a los agentes, especialmente a los ingleses, que inciten a declararse en huelga a los trabajadores, que se les facilitará sin información ni juicio.

Una advertencia de Wilson al Japón. Nueva York.—El Presidente Wilson ha solicitado del encargado de negocios del Japón que advierta a su Gobierno la necesidad de publicar los acuerdos verbales, notas y documentos relativos a Chan-Targ discutidos y aprobados en la Conferencia de la Paz; haciendo comprender que si el Japón no accedía a la publicación en un plazo razonable se vería en la necesidad de publicarlo.

Noticias de Santander. Comunican de Santander que los infantes pasaron por la mañana en las playas. Llegó el general Fernández Silvestre. Las autoridades locales han devuel-

to la visita al comandante del acorazado España.

La causa contra Villalonga. Mañana a las diez se celebrará en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista pública de la causa contra el obrero catalán Villalonga.

Presidirá la sesión el Marqués de Estella, actuando de fiscal el auditor señor Zabala y de defensor don Melquíades Alvarez.

Madrid 29 a las 17. De Gobernación. En el Ministerio de la Gobernación se nos ha dicho que sigue la huelga de tranviarios en Valencia y que el Gobernador ha pedido fuerzas para mantener el orden.

En Barcelona hay huelgas parciales, pues cuando unas quedan resueltas viene la declaración de otras.

En el resto de España hay tranquilidad.

MANCHETA. Noticias de Barcelona. Barcelona 29 a las 22 30

Riña.—Un herido grave. Anoche en la playa de los Baños orientales, disputaron por cuestión de intereses José Bernat de 30 años, de oficio calderero y Antonio Perellada, de 27 años, pescador.

El primero dió al segundo una cachillada en el hipocóndrio derecho, siendo su estado grave.

El herido fué conducido al Hospital de Santa Cruz.

El agresor fué detenido por un carabnero.

Comerciantes de harinas mullados. El Gobernador civil interino señor Santandreu ha multado a varios comerciantes de harina, que habiendo comprado harina intervenida la vendían con aumento de precio a los fabricantes de pasta para sopa.

Sabido es que la harina intervenida se dedica exclusivamente a la fabricación de pan.

Temporal de granizo en Manresa. Dicen de Manresa que se desencadenó un temporal de granizo causando daños en las cosechas.

Durante el mismo dos individuos que estaban pescando cayeron al Rio Cordonar desapareciendo.

Adhesiones al proyecto de ferrocarriles secundarios. El Presidente de la Mancomunidad recibe adhesiones de muchos pueblos al proyecto de ferrocarriles secundarios.

Regreso del Capitán General. Mañana llegará a esta Capital, de regreso de su viaje a Madrid el Capitán General de esta región señor Milans del Bosch.

BUXAREU. Baleares fuera de Baleares. Barcelona 28 a las 22 30

Robo del equipaje del Senador señor Rosselló. Poco antes de salir en el expreso de Madrid el Senador por Baleares don Miguel Rosselló, dejó el equipaje en el asiento del tren, ausentándose por breves momentos.

Al volver se encontró que le habían robado una muela grande y un malfín que contenía algunas joyas y una carta orden del Crédito Balear por valor de 10 000 pesetas.

Coronel a Mahón. Ha marchado a Mahón el coronel de infantería don Ricardo Lillo, Sargento mayor de aquella plaza.

CORRESPONSAL. Molino para sacar agua, se desea comprar. bomba de 25 centímetros poco más o menos. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Dependiente. Joven, se necesita en el «Bazar Artístico», P. de Antonio Maura, 2. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Se desea un aserrador que sepa bien su oficio. Inútil presentarse sin buenas referencias. Sera bien retribuido. Para informes dirigirse a EL GAS de Söller.

VINOS (Castell del Bosch) DE AMADEO MARISTANY DE VENTA CASA LLOFRIU



RON BACARDI ES EL MEJOR. Dependiente. Joven, se necesita en el «Bazar Artístico», P. de Antonio Maura, 2. Inútil presentarse sin buenas referencias. Se desea un aserrador que sepa bien su oficio. Inútil presentarse sin buenas referencias. Sera bien retribuido. Para informes dirigirse a EL GAS de Söller. VINOS (Castell del Bosch) DE AMADEO MARISTANY DE VENTA CASA LLOFRIU